



مدونة المناهج السعودية

<https://eduschool40.blog>

الموقع التعليمي لجميع المراحل الدراسية

في المملكة العربية السعودية

تم التحميل من مدونة ملخصات الثانوية العامة
في اليمن

<http://ye-thirdsecondr.blogspot.com>

الضرب في الصورة الجبرية

للأعداد المركبة

تعريف:

$$\text{إذا كان } 1ع = (س_1 + ت_1ص) 0(س_2 + ت_2ص) \text{ فإن}$$

$$1ع \cdot 2ع = (س_1 + ت_1ص) 0(س_2 + ت_2ص) ،$$

$$= س_1س_2 + س_1ت_2ص + ت_1س_2 + ت_1ت_2ص$$

$$= س_1س_2 + ت_1س_2 + ت_1ص_1 + ت_1ص_2 - س_1ص_1 - س_1ص_2$$

$$1ع 0ع = (س_1س_2 - س_1ص_1 - س_1ص_2 + ت_1س_2 + ت_1ص_1 + ت_1ص_2) 0(س_1س_2 + ت_1س_2 + ت_1ص_1 + ت_1ص_2)$$

مثال: أوجد ناتج:

(1) $(2 + 5ت) \cdot (4 - 3ت)$

(2) $(2 + 9ت) 0(3 - 25ت)$

(3) $(1 + 3ت) 0(5 - 3ت)$

(4) $(3 - 1ت)^2$

الحل:

$$(1) = 8 - 6ت + 15ت - 20ت^2$$

$$= 8 - 6ت + 15ت + 20 = (7ت + 26)$$

$$(2) = (2 + 3ت) 0(3 - 5ت) = (ت - 1) 0$$

$$= (10 - 6ت + 9ت + 15) 0(ت - 1) =$$

$$= (21 - 1ت) 0(ت - 1) =$$

$$= 21 - 21ت - 1 + 1ت = (22 - 20ت)$$

$$(3) = (1 + 3ت) 0(5 - 3ت)$$

$$\sqrt{3} \cdot 5 + 3 + 5 - \sqrt{3} =$$

$$(2 - \sqrt{3}) \cdot 6 =$$

$$2 \cdot 9 + 6 - 1 = (4 - 1) \cdot 3^2$$

$$9 - 6 - 1 =$$

$$(6 - 8) =$$

مثال: حل المعادلة

$$(س + 3) (ت - 3) = 9 - 7$$

الحل

$$\therefore س - 3 + 3ت + 3 = 9 - 7$$

$$\therefore س - 3 + 3ت = 6 - 7$$

$$(س - 3) + 3ت = 6 - 7$$

الحقيقي = الحقيقي

$$\therefore س - 3 = 6 - 7 \quad (1) \dots\dots\dots \frac{6}{س} = 3$$

\therefore التخيلى = التخيلى

$$\therefore س - 3 + 3 = 6 - 7 \quad (2) \dots\dots\dots$$

بالتعويض عن ص في رقم (2)

$$\therefore س - 3 + 3 \times \frac{6}{س} = 6 - 7 \quad \text{بالضرب } \times (س)$$

$$\therefore س - 3 + 18 = 6 - 7 \quad \leftarrow س^2 + 7س - 18 = 0$$

$$\leftarrow (س - 2) (س + 9) = 0$$

$$\text{إما } 0 = 2 - \text{س} \leftarrow \text{س} = 2$$

$$\text{إما } 0 = 9 + \text{س} \leftarrow \text{س} = -9$$

س	2	9-
ص	3	$\frac{2-}{3}$

مجموعة الحلول

مثال: أوجد س ، ص إذا كان:

$$(س + ت + ص) - 1(ت) + 2(س + 3ت + ص) + 1(ت) = 7$$

الحل

$$\therefore \text{س} - \text{ت} + \text{س} + \text{ت} + \text{ص} + \text{ص} + 2\text{س} + 2\text{س} + 3\text{ت} + 3\text{ت} - 3\text{ص} = 7$$

$$\therefore 7 = (3\text{س} - 2\text{ت} + \text{ص}) + (4\text{ت} + \text{ص})$$

$$7 = (3\text{س} - 2\text{ت} + \text{ص}) + (4\text{ت} + \text{ص})$$

$$\therefore 3\text{س} - 2\text{ت} + \text{ص} = 0 \quad (1)$$

$$\text{س} + 4\text{ت} + \text{ص} = 7 \quad (2)$$

بالضرب رقم (2) $\times 3 -$

$$-3\text{س} - 12\text{ت} + 3\text{ص} = -21 \quad (3)$$

$$\text{بالجمع} \quad 3\text{س} - 2\text{ت} + \text{ص} = 0 \quad (1)$$

$$-14\text{ص} = -14 \leftarrow \text{ص} = 1$$

بالتعويض عن ص في رقم (1)

$$\therefore 3\text{س} - 1 \times 2 = 0$$

$$\therefore 3\text{س} = 2 \therefore \text{س} = \frac{2}{3}$$

❖ خواص ضرب الأعداد المركبة الصورة الجبرية:

(1) عملية الضرب دامجية:

$$7\text{ع}_1، 2\text{ع}_2، 3\text{ع}_3 \Rightarrow \text{م فإن } (1\text{ع}_1 \cdot 2\text{ع}_2) \cdot 3\text{ع}_3 = 1\text{ع}_1 \cdot (2\text{ع}_2 \cdot 3\text{ع}_3) \text{ على الطالب الإثبات.}$$

(2) الواحد الصحيح هو المحايد الضربي:

$$\forall e \in M \Rightarrow e \times (1) = (1) \times e = e$$

البرهان:

نفرض أن $e = (س + ت ص)$ ونفرض أن المحايد الضربي (أ + ت ب)

$$e = 1 \times e ::$$

$$(س + ت ص) = (أ + ت ب) \cdot (س + ت ص)$$

$$س + ت ص = س - ب + ت أ + ت س + ت ص$$

$$س + ت ص = (س - ب + ت) + (ت س + ت ص)$$

بالتعويض عن (أ) في رقم (1)	$س - ب + ت = س$ (1)
$س - ب + ت = س$	$س + ت = س + ت$ (2)
$0 = س - ب + ت$	بالضرب رقم (1) في س والثانية في ص
$0 = س - ب + ت$ بالقسمة على (ص)	$س^2 - ب س + ت س = 0$ (3)
$0 = ب$	$س ب + ص + أ ص = 2 ص$ (4) بالجمع
$1 = 0 + 1 = ت + ب$	$س^2 + أ + أ ص = 2 ص$
$1 = (0, 1)$ المحايد الضربي	$أ (س + ت ص) = 2 ص$
	$1 = أ$

(3) النظير الضربي للعدد $e = (س + ت ص)$ هو $\frac{1}{e}$

$$\left(\frac{س}{س^2 + 2 ص}, \frac{ص - س}{س^2 + 2 ص} \right)$$

$$= \frac{ص}{س^2 + 2 ص} - \frac{س}{س^2 + 2 ص}$$

البرهان:

نفرض أن: (أ + ت ب) هو المعكوس الضربي للعدد (س + ت ص)

$$1 = (أ + ت ب) \cdot (س + ت ص)$$

$$1 = \text{أ س} + \text{أ ت ص} + \text{ب ت س} - \text{ب ص}$$

$$1 = (\text{أ س} - \text{ب ص}) + \text{ت} (\text{أ ص} + \text{ب س})$$

$$(1) \dots\dots\dots 1 = \text{أ س} - \text{ب ص}$$

$$(2) \dots\dots\dots 0 = \text{أ ص} + \text{ب س}$$

بضرب المعادلة (1) في س والمعادلة (2) في ص

$$(3) \dots\dots\dots \text{أ س}^2 - \text{ب س ص} = \text{س}$$

$$(4) \dots\dots\dots \text{أ ص}^2 + \text{ب س ص} = 0$$

$$\text{بالجمع:} \quad \text{أ س}^2 + \text{أ ص}^2 = \text{س}^2 \Leftrightarrow \text{أ} (\text{س}^2 + \text{ص}^2) = \text{س}$$

$$\therefore \text{أ} = \frac{\text{س}}{\text{س}^2 + \text{ص}^2}$$

بالتعويض عن أ في رقم (1).

$$1 = \text{ب ص} - \left(\frac{\text{س}}{\text{س}^2 + \text{ص}^2} \right) \text{س}$$

$$1 - \frac{\text{س}^2}{\text{س}^2 + \text{ص}^2} = \text{ب ص} \Leftrightarrow 1 = \text{ب ص} - \frac{\text{س}^2}{\text{س}^2 + \text{ص}^2}$$

$$\Leftrightarrow \text{ب ص} = \frac{\text{س}^2 - \text{ص}^2}{\text{س}^2 + \text{ص}^2}$$

$$\Leftrightarrow \left(\frac{\text{ص} - \text{س}}{\text{س}^2 + \text{ص}^2} \right) = \text{ب}$$

∴ المعكوس الضربي للعدد س + ت ص هو $\left(\frac{\text{ص}}{\text{س}^2 + \text{ص}^2} - \frac{\text{س}}{\text{س}^2 + \text{ص}^2} \right)$

مثال: أوجد النظير الضربي لكل من:

$$(1) 5 - 2 \quad (2) (5 + 3\text{ت})$$

$$(3) 2 \quad (4) (1, -3)$$

$$(5) \frac{6}{7} \quad (6) \frac{8}{9\text{ت}}$$

الحل

$$(1) \text{ النظير الضربي للعدد } (5 - 2) = \left(\frac{5}{25+4} + \frac{2}{25+4} \right) = \left(\frac{5}{29} + \frac{2}{29} \right) = \left(\frac{3}{8} - \frac{5}{8} \right) = \left(\frac{3}{3+5} - \frac{5}{3+5} \right) = (3 + 5) \quad (2)$$

$$(3) \quad 2 = \left(\frac{2}{4+0} - \frac{0}{4+0} \right) = \left(\frac{2}{4} - 0 \right) = \frac{1}{2} - 0 = \frac{1}{2} - \left(\frac{2}{4} - 0 \right) = \frac{1}{2} - \frac{2}{4} + 0 = \frac{1}{2} - \frac{1}{2} + 0 = 0$$

والباقى نفسه.

❖ العدد المرافق لعدد مركب:

إذا كان العدد المركب $E = (s + t \sqrt{v})$ فإن مرافقه هو $\bar{E} = (s - t \sqrt{v})$:

\bar{E} يسمى مرافق E

العدد	$(+5 \text{ ت})$	مرافقه	(-5 ت)
	$(7-8 \text{ ت})$	مرافقه	$(7+8 \text{ ت})$
	3	مرافقه	-3
	9	مرافقه	9

تعريف العددان المترافقان:

هما عددان متساويان في الحقيقي ومختلفان في إشارة التخيلي ومجموعهما

حقيقي صرف وضربهما حقيقي صرف.

❖ خواص العددان المترافقان:

(1) مجموع عددين مترافقين هو عدد حقيقي:

$$E + \bar{E} = \text{حقيقي صرف.}$$

البرهان:

$$\text{نفرض أن } E = (s + t \sqrt{v}), \bar{E} = (s - t \sqrt{v})$$

$$\therefore E + \bar{E} = s + t \sqrt{v} + s - t \sqrt{v} = 2s$$

$$= 2s \text{ حقيقي بحت.}$$

(2) حاصل ضرب عددين مترافقان هو عدد حقيقي أي أن:

$$ع \cdot \bar{ع} = \text{حقيقي بحت.}$$

البرهان: ط₁ = (س + ت ص) ، (س - ت ص) =
س² - ت² ص + ت ص + ص = س² + 2س ص + ص²

$$\therefore ع \cdot \bar{ع} = (س^2 + 2س ص + ص^2) \text{ حقيقي بحت}$$

وعليه: (2 + 5) . (2 - 5) = 29 = 4 + 25

اليمن سنة 2000:

(3) برهن أن:

$$ع - \bar{ع} = \text{تخيلي}$$

البرهان:

نفرض أن ع = (س + ت ص) ، $\bar{ع} = (س - ت ص)$

$$ط = ع - \bar{ع}$$

$$= (س + ت ص) - (س - ت ص)$$

$$= س + ت ص - س + ت ص$$

$$= 2 ت ص \text{ تخيلي بحت.}$$

$$\therefore ط = ط_2$$

(4) المرافق لمجموع عددين مركبين = مجموع مرافقيهما

$$\text{أي أن: } \overline{ع_1 + ع_2} = \bar{ع}_1 + \bar{ع}_2$$

البرهان:

نفرض أن ع₁ = (س₁ + ت₁ ص) ، ع₂ = (س₂ + ت₂ ص)

$$\therefore \bar{ع}_1 = (س_1 - ت_1 ص) ، \bar{ع}_2 = (س_2 - ت_2 ص)$$

$$ط_1 = \overline{ع_1 + ع_2} = [(س_1 + س_2) + (ت_1 + ت_2) ص]$$

$$= (س_1 + س_2) - (ت_1 + ت_2) ص$$

$$= \bar{ع}_1 + \bar{ع}_2 = ط_2$$

$$\therefore \text{ط}_1 = \text{ط}_2$$

(5) المرافق لحاصل ضرب عددين مركبين = حاصل ضرب مرافقيهما:

$$\text{أي أن: } \overline{\text{ع}_1 \cdot \text{ع}_2} = \overline{\text{ع}_1} \cdot \overline{\text{ع}_2}$$

البرهان:

$$\therefore \text{ع}_1 \cdot \text{ع}_2 = [(\text{س}_1 + \text{ت}_1 \text{ص}_1) \times (\text{س}_2 + \text{ت}_2 \text{ص}_2)] =$$

$$= [(\text{س}_1 \text{س}_2 + \text{س}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2 + \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{س}_2 - \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2)] =$$

$$= [(\text{س}_1 \text{س}_2 - \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2) + (\text{س}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2 + \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{س}_2)] =$$

$$\therefore \overline{\text{ع}_1 \cdot \text{ع}_2} = [(\text{س}_1 \text{س}_2 - \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2) - (\text{س}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2 + \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{س}_2)] =$$

$$\text{ط}_2 = \overline{\text{ع}_1} \cdot \overline{\text{ع}_2} = (\text{س}_1 - \text{ت}_1 \text{ص}_1) \cdot (\text{س}_2 - \text{ت}_2 \text{ص}_2)$$

$$= [(\text{س}_1 \text{س}_2 - \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2 - \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{س}_2 - \text{س}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2)] =$$

$$= [(\text{س}_1 \text{س}_2 - \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2) - (\text{س}_1 \text{ت}_2 \text{ص}_2 + \text{ت}_1 \text{ص}_1 \text{س}_2)] =$$

$$\therefore \text{ط}_1 = \text{ط}_2 \quad \#$$

∴ ملخص ما سبق:

$$(2) \text{ع} \cdot \overline{\text{ع}} = \text{حقيقي.}$$

$$(1) \text{ع} + \overline{\text{ع}} = \text{حقيقي.}$$

$$(4) \overline{\text{ع}_1 \cdot \text{ع}_2} = \overline{\text{ع}_1} \cdot \overline{\text{ع}_2}$$

$$(3) \overline{\text{ع}_1 + \text{ع}_2} = \overline{\text{ع}_1} + \overline{\text{ع}_2}$$

$$(6) \overline{\left(\frac{1}{\text{ع}}\right)} = \frac{1}{\overline{\text{ع}}}$$

$$(5) \overline{\text{ع}} = \text{ع}$$

مثال: حل إلى عددين مركبين مترافقين:

$$(2) \text{س}^2 + 9\text{ص}^2$$

$$(1) \text{س}^2 + 1$$

$$(4) 13$$

$$(3) 5$$

الحل

$$\text{س}^2 - 1 = (\text{س} - 1)(\text{س} + 1)$$

$$(1) \text{س}^2 + 1$$

$$= \text{س}^2 - \text{ت}^2 = (\text{س} - \text{ت})(\text{س} + \text{ت})$$

$$(2) \quad 4س^2 + 9ص^2 = 4س^2 - 9ص^2$$

$$(2س - 3ص) (2س + 3ص) = (2س + 3ص) (2س - 3ص)$$

$$(3) \quad 4 - 9 = 1 + 4 = 5 \quad ت - 4 = 1 + 4 = 5$$

$$(4) \quad 4 - 9 = 4 + 9 = 13 \quad 2ت - 4 = 4 + 9 = 13$$

مثال: إذا كان $ع_1 = (2 - 3)$ ، $ع_2 = (4 + 5)$

أوجد (1) $ع_1 + ع_2$ (2) $ع_1 \cdot ع_2$

الحل

$$(1) \quad ع_1 + ع_2 = (2 - 3) + (4 + 5)$$

$$\therefore ع_1 + ع_2 = 2 - 3 + 4 + 5$$

$$(2) \quad ع_1 \cdot ع_2 = (2 - 3) \cdot (4 + 5) = 2 \cdot 4 - 3 \cdot 5 = 8 - 15 = -7$$

$$\therefore ع_1 \cdot ع_2 = (2 - 3) \cdot (4 + 5)$$

اليمن سنة 2001

مثال: إذا كان $ع_1 = (5 + ت)$ ، $ع_2 = (8 + 7ت)$ أوجد $ع_2$

الحل:

$$\therefore ع_1 + ع_2 = (5 + ت) + (8 + 7ت)$$

$$\therefore ع_1 + ع_2 = 5 + ت + 8 + 7ت$$

$$\therefore ع_1 - ع_2 = (5 + ت) - (8 + 7ت) = 5 + ت - 8 - 7ت = -3 - 6ت$$

$$= -3 - 6ت$$

$$= (3 - 8ت)$$

❖ قسمة العددين المركبين في الصورة الجبرية:

عند قسمة عدد مركب على آخر نضرب كلاً من البسط والمقام في مرافق المقام.

مثال: أختصر لأبسط صورة:

$$\frac{(t-1) \cdot (t+2)}{(t-3) \cdot (t+1)} \quad (3)$$

$$\frac{t+3}{t-2} \quad (2)$$

$$\frac{10}{t+3} \quad (1)$$

الحل

$$(t-3) = \frac{(t-3)10}{10} = \frac{(t-3)10}{1+9} = \frac{t-3}{t-3} \times \frac{10}{t+3} = (1)$$

$$\frac{10-t+4t+15+6}{25+4} = \frac{t+2}{t+2} \times \frac{t+3}{t-2} = (2)$$

$$\left(\frac{19}{29} + \frac{4-t}{29} \right) = \frac{t+19+4-t}{29} =$$

$$\frac{1-t+5-t-3-15}{1+25} = \frac{t-5}{t-5} \times \frac{t-3}{t+5} = \frac{1+t+2-2}{2+t+3+t-3} = (3)$$

$$\left(\frac{4}{13} - \frac{7}{13} \right) = \frac{8}{26} - \frac{14}{26} = \frac{8-14}{26} =$$

$$\frac{t+1}{t+1} = m, \quad \frac{t+2}{t+1} = l \quad \text{مثال: إذا كان}$$

$$\frac{(l+2)^2 m}{8m(l+m)} \quad \text{أثبت أن: ل، م مترافقان ثم أحسب قيمة}$$

الحل

$$\left(\frac{1}{2} - \frac{3}{2} \right) = \left(\frac{t-3}{2} \right) = \frac{1+t+2-2}{2} = \frac{t-1}{t-1} \times \frac{t+2}{t+1} = l$$

$$\left(\frac{1}{2} + \frac{3}{2} \right) = \frac{t+3}{2} = \frac{2+t+2+t-1}{2} = \frac{t-1}{t-1} \times \frac{t+1}{t+1} = m$$

∴ ل، م مترافقان.

$$\frac{2 \left[2 \left(\frac{t+3}{2} \right) + 2 \left(\frac{t-3}{2} \right) \right] 15}{\left[\frac{1}{2} + \frac{3}{2} + t \right] \frac{1}{2} - \frac{3}{2}} \times \frac{t+3}{2} \times \frac{t-3}{2} \times 8 = \text{∴ المقدار}$$

$$(1) = \frac{4 \times 15}{3 \times 5 \times 4} = \frac{[6+1-9+6-1-9]5}{4} = \frac{(6)}{4} \times 8 = \text{المقدار}$$

مثال: إذا كانت $\frac{س + 2 + ت}{س - 1 - ت} = \frac{ت + 1}{1 - ت}$ أوجد قيم س ، ص

الحل

$$\frac{س + 2 + ت}{س - 1 - ت} \times \frac{1 - ت}{1 - ت} = \frac{ت + 1}{1 - ت} \times \frac{1 - ت}{1 - ت} \therefore$$

$$\frac{س + 2 + ت - ت - 1}{س - 1 - ت} = \frac{ت - 1}{س - 1 - ت}$$

$$\frac{س + 2 + ت - 1}{س - 1 - ت} = \frac{ت - 1}{س - 1 - ت}$$

$$س + 2 + 4 - 3 = 3 - 3 - 3 + 5 - 5 + 5$$

$$س + 4 + 2 - 3 = 3 + 3 + 3 - 5 + 5 - 5 + 0$$

$$س + 7 + 5 + 5 = 5 - 5 + 5 + 0$$

$$0 = (س + 7 + 5) + (5 + 5 - 5)$$

$$0 = س + 7 + 5 + 0 \dots \dots \dots (1)$$

$$س + 5 - 5 = 5 + 5 \dots \dots \dots (2) \text{ بالطرح:}$$

$$\therefore 0 = 12 + 6 - 6 \therefore س = 2$$

بالتعويض عن س في رقم (1)

$$س + 7 + 2 - 5 = 5 - 5 \Leftarrow س = 1$$

اليمن سنة 1994

مثال: إذا كان $\frac{س + 1}{س + 1} + \frac{ت + 1}{ت - 2} = س + ت + ص$

$$\frac{2-}{5} = \text{ص} , \frac{1}{5} = \text{س} : \text{أثبت أن:}$$

الحل

$$\frac{ت-1}{ت+1} + \frac{ت+1}{ت-2} = \text{س} + \text{ت} \text{ ص} :$$

$$\frac{ت-1}{ت-1} \times \frac{ت-1}{ت+1} + \frac{ت+2}{ت+2} \times \frac{ت+1}{ت-2} =$$

$$\frac{1-ت-ت-1}{2} + \frac{1-ت2+ت+2}{5} =$$

$$\frac{ت2-}{2} + \frac{ت3+1}{5} =$$

$$\frac{ت4-2}{10} = \frac{ت10-ت6+2}{10} = \text{س} + \text{ت} \text{ ص}$$

$$\boxed{\frac{2-}{5}} = \text{ص} \Leftarrow \frac{4-}{10} = \text{ص} \therefore$$

$$\boxed{\frac{1}{5}} = \text{س} \Leftarrow \frac{2}{10} = \text{س} \therefore$$

مثال: أوجد قيم س ، ص إذا علمت أن:

$$0 = (س + ت \text{ ص}) + (ت + 3) . (ت + 1)$$

الحل

$$\frac{ت-3}{ت-3} \times \frac{ت-1-}{ت+3} = (س + ت \text{ ص}) \therefore ت-1- = (ت + 3) (س + ت \text{ ص})$$

$$\left(\frac{1}{5} - \frac{2-}{5} \right) = \frac{ت2-4-}{10} = \frac{1-ت3-ت+3-}{10} =$$

$$\frac{1-}{5} = \text{ص} , \frac{2-}{5} = \text{س} \therefore$$

مثال: إذا كان (أ + ت ب) . (ت - 1) = ت + 2

$$7 = (أ^3 + ب^3) 2$$

الحل:

$$\frac{1-t+2t+2}{2} = \frac{t+1}{t+1} \times \frac{t+2}{t-1} = (أ+ت ب) \therefore$$

$$\left(t \frac{3}{2} + \frac{1}{2}\right) = (أ+ت ب) \therefore \frac{3t+1}{2} =$$

$$\boxed{\frac{3}{2}} = ب ، \boxed{\frac{1}{2}} = أ \therefore$$

$$7 = \frac{28}{8} \times 2 = \left(\frac{27}{8} + \frac{1}{8}\right) 2 = (3^أ ب^3) 2 = ط_1 \therefore$$

$$\therefore ط_2 = ط_1$$

مثال: إذا كان (ت+2) ع₁ - 3 = 5-3 ع₂ أوجد قيمة ع₁، ع₂ حيث ع₁، ع₂ مترافقان.

الحل:

$$\text{نفرض أن ع}_1 = (س+ت ص)، \text{ ع}_2 = (س-ت ص) =$$

$$5-3 = (ت+2) (س+ت ص) - 3(س-ت ص)$$

$$\therefore 2س+2ت ص + ص - س - 3س + 3ت ص - 3س + 3ت ص = 5-3$$

$$\therefore (-س-س) + (ت+ت) (س+3س) = 5-3$$

$$\therefore -س-س = 3 \dots \dots \dots (1)$$

$$\therefore 5س+5 = -5 \dots \dots \dots (2) \text{ بالجمع.}$$

$$4ص = -2 \therefore ص = -\frac{1}{2}$$

$$\text{بالتعويض عن ص في رقم (1) } \therefore 3 = \frac{1}{2} + س \Leftarrow س = \frac{5}{2}$$

$$\therefore \text{ع}_1 = \left(-\frac{5}{2} - \frac{1}{2}\right) = -3 ، \text{ ع}_2 = \left(\frac{5}{2} + \frac{1}{2}\right) = 3$$

مثال:

$$\frac{23}{5} = \frac{3س+ت ص}{ت+2} + \frac{س+2ت ص}{ت-2} \text{ أوجد قيمة س ، ص الحقيقيتين إذا كان}$$

الحل

$$\frac{23}{5} = \frac{3}{5} \times \frac{2-t}{-2} + \frac{2}{5} \times \frac{2+t}{-2}$$

$$\frac{23}{5} = \frac{3(2-t) + 2(2+t)}{5} \therefore$$

$$23 = (8s - 6t) + (2s - 4t)$$

(1)

$$23 = 8s - 6t$$

(2)

$$0 = 6s + 2t - 23$$

بضرب رقم (1) × (2+) والثانية × (8)

(3)

$$46 = 2s - 16t$$

(4) بالجمع

$$0 = 48s + 16t - 46$$

$$46 = 48s \Rightarrow s = \frac{46}{48} = \frac{23}{24}$$

بالتعويض عن ص في رقم (2)

$$6 - 2s = 0 \Rightarrow 2s = 6 \Rightarrow s = 3$$

$$s = 3$$

مجموع الحلول = {1, 3}

مثال:

أثبت أن $\bar{c} = c$

البرهان:

$$\bar{c} = a - b \Rightarrow \bar{c} = a + b \text{ (نفرض أن } c = a + b \text{)}$$

$$\bar{c} = a + b$$

$$\bar{c} = c$$

مثال: حل المعادلة: $c + 3t = \bar{c} + 7 + 5$

الحل

$$\text{نفرض أن } c = (s + t), \bar{c} = (s - t)$$

$$\therefore (س + ت ص) + 3ت = (س - ت ص) + 5ت$$

$$\therefore س + ت + ص + 3ت = 3ص + 5ت$$

$$\therefore (س + 3ص) + ت = (3س + 5ت)$$

$$\therefore س + 3ص = 7 \quad (1) \dots\dots\dots$$

$$\therefore 3س + 5ص = 5 \quad (2) \dots\dots\dots$$

بالمضرب \times رقم (1) في (-3)

$$\therefore -3س - 9ص = -21 \quad (3) \dots\dots\dots$$

$$\therefore 3س + 5ص = 5 \quad (4) \dots\dots\dots \text{بالجمع}$$

$$-8ص = 2 \quad \therefore ص = 2$$

بالتعويض عن ص في رقم (1)

$$س + 6 = 7 \quad \therefore س = 1 \quad (1)$$

$$\therefore ع = (1+2)$$

مثال: حل المعادلة

$$ع^2 - 4ع + 13 = 0$$

الحل

نفرض أن $ع = (س + ت ص)$ ، $\bar{ع} = (س - ت ص)$

$$\therefore (س + ت ص)^2 - 4(س + ت ص) + 13 = 0$$

$$س^2 + 2تس + 2ص^2 - 4س - 4تص + 13 = 0$$

$$0 = (س^2 - 4س + 13) + (2تص - 4تص + 2ص^2)$$

$$\therefore س^2 - 4س + 13 = 0 \quad (1) \dots\dots\dots$$

$$\therefore 2ص^2 - 4تص + 2س = 0 \quad (2) \dots\dots\dots$$

ومنها $2ص(ص + س) = 0$

$$0 = 2ص \Rightarrow ص = 0 \quad \text{إما } 0 = 2 + س \Rightarrow س = -2$$

$$(1) \text{ عندما } ص = 0 \quad \therefore س^2 - 4س + 13 = 0$$

$$\therefore 1 = \text{أ} \quad , \quad 4^- = \text{ب} \quad , \quad 13 = \text{ج}$$

$$\Delta = \text{ب}^2 - 4 \text{أ} \text{ج} = 16 - 13 \times 1 \times 4 = -36$$

$$\therefore \text{س} = \frac{\text{ب} \pm \sqrt{\Delta}}{2} = \frac{4 \pm \sqrt{-36}}{2} = \frac{4 \pm 6i}{2} = 2 \pm 3i$$

(2) عندما س = 2-

$$\therefore -4 = \text{ص} + 8 + 13 = 0 \quad \therefore \text{ص} = -25 \quad \therefore \text{ص} = 5 \pm 2i$$

س	2-	3±2ت
ص	5±	0

مثال: حل المعادلة: $ع^2 = 2(ع^-)^2$ مبيناً أن ع حقيقي بحت أو ع تخيلي بحت.

الحل

$$\therefore ع^2 = 2(ع^-)^2 = 0$$

$$\therefore 0 = (س + ت)^2 - (س - ت)^2 = 0$$

$$\therefore 0 = 2س^2 + 2ت^2 - 2سص - 2سص - 2س^2 + 2ت^2 = 0$$

$$\therefore 0 = 2س^2 + 2ت^2 - 2سص + 2سص - 2س^2 + 2ت^2 = 0$$

$$\therefore 4ت = 2سص \quad \therefore 2ت = سص \quad \therefore 4ت = سص$$

$$\therefore 0 = سص$$

أما س = 0	أو ص = 0
(1) عندما س = 0	(2) عندما ص = 0
ع = س + ت	ع = س حقيقي بحت
ع = 0 + ت	
ع = ت تخيلي بحت	

مثال: إذا كان:

$$\sqrt{س + ت} = \sqrt{أ + ب} \quad \text{أوجد قيمة المقدار} \quad \sqrt{س - ت}$$

الحل

$$\begin{aligned} \therefore \quad \text{س + ت ص} &= \text{أ + ب ت} \\ \therefore \quad \sqrt{\text{س + ت ص}} &= \sqrt{\text{أ + ب ت}} \\ \text{ت (أ + ب ت)} &= \sqrt{\text{س + ت ص}} \\ \text{ب - أ ت} &= (\text{أ - ب ت}) \end{aligned}$$

مثال: إذا كان $n \equiv 3 \pmod{8}$

$$\text{أثبت أن: } 2^{n+3} \text{ ومنها أثبت أن } 1 = \frac{2^{83}(t-1)}{85^{85}(t+1)}$$

الحل

$$\frac{2^{n+3}}{2^{n-2}} = \frac{2^{n+3}}{2^{n-2}} = 2^5 = 32$$

$$2^{n+3} = 2^{n-2} \times 32 = 2^{n-2} \times 2^5 = 2^{n+3}$$

$$(1-2-1) \left(\frac{t+1}{t+1} \times \frac{t+1}{t-1} \right) = 1$$

$$2 \times 2 \times 1 - \times (t) = 2 - \times \left(\frac{1-t+t+1}{2} \right) = 1$$

$$2^3 = 2^5 \therefore 2^{n+3} = 2^5 \times 2^2 \times 2^n = 2^5 \times 2^2 = 2^7$$

$$1 = \frac{2}{1 \times 2} = \frac{2}{88 \times 2} = \frac{2^{83}(t-1)}{85^{85}(t+1)} \therefore$$

حل تمارين ومسائل (1-3) صد (23)

61 أوجد ناتج ما يلي:

(أ) $(7-5) (3+)$ (ب) $(2-4) (-5, 6)$

(ج) $(4+)^2 (1-)$ (د) $(2+3) (7+4)$

(هـ) $\frac{1}{3-4}$ (و) $\frac{4+3}{5-4}$ (ز) $\frac{5-4}{7}$

الحل

$$\text{أ) الناتج} = 21 + 7 - 15 - 5 = 8 - 26 = 8 - 21 = 5$$

$$\text{ب) الناتج} = (2-4) = (-6+5) = -1 = 12+10+20-24 = 2$$

$$= 10 + 32 + 24 = 32 + 14$$

$$\text{ج) } (1-t) = (1-t)^2(4+t) = (1-t)(8+16+t) = (1-t)(23+7) = 7 + 23 = 8 - 15 - 7 = 15 - 8 = 7$$

$$= 7 + 23 = 8 - 15 - 7 = 15 - 8 = 7$$

$$\text{د) } (2+3)(3+2) = (2-3)(7+4) = (9+5) = 13 = (7+4) = 91+52$$

$$= (9+4) = 13 = (7+4) = 91+52$$

$$\text{هـ) } \frac{3}{25} + \frac{4}{25} = \frac{3+4}{9+16} = \frac{3+4}{3+4} \times \frac{1}{3-4}$$

$$\frac{31+8}{41} = \frac{20+16+15+12}{25+16} = \frac{5+4}{5+4} \times \frac{4+3}{5-4}$$

$$\text{ز) } \frac{4-5}{7} = \frac{5+4}{7} = \frac{4-5}{7} = \frac{5-4}{7}$$

2 محلول كمثال.

63 أوجد مرافق كل من الأعداد المركبة التالية:

$$\text{أ) } t^3 \quad \text{ب) } \sqrt{1-3} \quad \text{ج) } \sqrt{2+9}$$

$$\text{د) } 3- \quad \text{هـ) } 11 \quad \text{و) } \sqrt{2+3}$$

$$\text{ز) } \frac{1}{t}$$

الحل

$$\text{أ) } t^3 = -t \quad \text{ب) } [1-3] = 3 - \sqrt{1-3} + 3 = 3 - \sqrt{1-3} - 3 = -3 - t$$

$$\text{ج) } [2 + \sqrt{9}] = 2 + 3 = 5 = 3 - \sqrt{9} = 3 - 3 = 0$$

4 محلول كمثال.

$$\text{65 ليكن: } 2 + t = 1 \text{ ع} \quad , \quad 2 - 5 = 2 \text{ ع}$$

أوجد:

(د) ع₁

$$\overline{2ع} + \overline{1ع} \quad \text{ج}$$

$$\overline{2ع_1ع} \quad \text{ب}$$

$$2ع_1ع \quad \text{أ}$$

$$\overline{2ع_1ع} \quad \text{و}$$

$$1ع \div 2ع_1ع \quad \text{هـ}$$

$$2ع \div$$

الحل

$$[أ] \quad 1ع \quad 2ع = (ت + 2) (ت - 5) = 10ت - 4ت + 2ت - 2ت = 5ت^2 - 8ت - 9$$

وباقى المسائل بنفس الطريقة.

$$[ب] \quad 8+9 = \overline{2ع_1ع}$$

□ 66 □ إذا كان ع مرافق ع أثبت أن:

$$\text{عدد حقيقي} = \overline{2ع} + \overline{2ع} \quad \text{ب}$$

$$\overline{ع} = \overline{ع} \quad \text{أ}$$

$$\frac{1}{ع} = \overline{\left(\frac{1}{ع}\right)} \quad \text{د}$$

$$\overline{\frac{ع}{ع}} \text{ مترافقان} \quad \text{ج}$$

الحل

$$\text{بفرض } ع = س + ت \text{ ص} \quad ، \quad \overline{ع} = س - ت \text{ ص}$$

$$[أ] \quad \overline{ع} = \overline{ع} = \overline{(س + ت ص)} = \overline{(س - ت ص)} = \overline{س} + \overline{ت} = س + ت \text{ ص}$$

$$[ب] \quad ع^2 + \overline{ع}^2 = (س + ت ص)^2 + (س - ت ص)^2$$

$$= س^2 + 2س ت ص + 2ص^2 ت + ت^2 ص^2 + س^2 - 2س ت ص + 2ص^2 ت + ت^2 ص^2$$

$$= 2س^2 - 2ص^2 = 2ص^2 - 2س^2 \Rightarrow ح \text{ (حقيقي صرف)}$$

$$[ج] \quad \frac{ع}{ع} = \frac{ع \times ع}{ع \times ع} = \frac{2(س + ت ص)}{2س + 2ص} = \frac{ع}{ع}$$

$$(1) \quad \frac{2س ص ت + 2ص^2 ت}{2س + 2ص} + \frac{2س - 2ص}{2س + 2ص} = \frac{2س ص ت + 2ص^2 ت + 2س - 2ص}{2س + 2ص} =$$

$$(2) \quad \frac{2س ص ت}{2س + 2ص} - \frac{2س - 2ص}{2س + 2ص} = \frac{2س ص ت - 2س + 2ص}{2س + 2ص} = \frac{2(س - ت ص)}{2س + 2ص} = \frac{2\overline{ع}}{2ع} = \frac{\overline{ع}}{ع}$$

من (1) ، (2) : ع ÷ ع ، ع ÷ ع مترافقان.

$$(1) \quad \frac{س + ت ص}{2س + 2ص} = \overline{\left(\frac{س - ت ص}{2س + 2ص}\right)} = \overline{\left(\frac{\overline{ع}}{ع}\right)} = \overline{\left(\frac{1}{ع}\right)} \quad [د]$$

$$(2) \quad \frac{س + ت ص}{2س + 2ص} = \frac{ع}{2ع} = \frac{1}{ع}$$

$$\frac{1}{ع} = \left(\frac{1}{ع}\right) \therefore (2) \quad , \quad (1) \text{ من}$$

67 لتكن أ = $\frac{2-1}{3-1}$ ، ب = $\frac{2-2}{3-3} = 0$ أثبت أن أ ، ب عدنان مترافقان ثم أوجد قيمة: 25 (أ²ب + 2ب - 48 أ ب)

الحل

$$(1) \quad \frac{ت+7}{10} = \frac{2ت6-2ت--3+1}{2ت3-2ت-2+6} = \frac{ت3+1}{ت+3} \times \frac{ت2-1}{ت3-1} = أ$$

$$(2) \quad \frac{ت-7}{10} = \frac{2ت3-2ت-2+6}{9+1} = \frac{ت3+1}{ت+3} \times \frac{ت3-1}{ت-3} = ب$$

من (1) ، (2) ∴ أ ، ب مترافقان.

$$\text{ثانياً: } 25 (أ^2ب + 2ب - 48 أ ب) = \left(\frac{(ت-7)(ت+7)48}{100} - \frac{2(ت-7)}{100} + \frac{2(ت+7)}{100} \right) 25$$

$$= \frac{25}{100} (14 + 49)ت + 2ت^2 - 49 + 14ت - 2ت(1 + 49) = \frac{1}{4} (50 \times 48 - 1 - 49 + 1 - 49)$$

$$= \frac{1}{4} (50 - 1 + 1) 48 = 50 \times 48 - 48 + 48 = 576 - 48 - 120 =$$

8 محلول كمثال.

69 إذا كان ع = $\frac{ت-1}{ت+2}$ أوجد الجزء الحقيقي والجزء التخيلي للعدد $\frac{1+ع}{ع}$

الحل

$$\frac{ت3-1}{5} = \frac{2ت+2-ت-2}{1+4} = \frac{ت-2}{ت-2} \times \frac{ت-1}{ت+2} = ع$$

$$\therefore \frac{1+ع}{ع} = \frac{ت3+1}{ت3-1} \times \frac{ت3-6}{ت3-1} = \frac{5+ت3-1}{ت3-1} = \frac{5}{5} \times \frac{1 + \left[\frac{ت3-1}{5} \right]}{\frac{ت3-1}{5}} = \frac{3}{2} + \frac{3}{2} = \frac{15+15}{10} = \frac{9-3-18+6}{9+1} = \frac{3}{2} = \text{الحقيقي}$$

$$1 = \frac{ت+3}{ت-3} + \frac{\sqrt{ت-3}}{\sqrt{ت+3}}$$

610 أثبت أن:

$$\begin{aligned} & \text{الحل} \\ & \frac{t+3}{t+3} \times \frac{t+3}{t-3} + \frac{t-3}{t-3} \times \frac{t-3}{t+3} = \text{الأيمن} \\ & \frac{1-t^2}{4} + \frac{1-t^2}{4} = \\ & \therefore \text{الأيمن} = \text{الأيسر} \qquad 1 = \frac{4}{4} = \end{aligned}$$

محلول كمثال. 11